

AGUA EN CESTILLO

Letra a la vista

Que sepamos, nadie ha querido desentenderse del verdadero significado del discurso pronunciado por el Conde de Romanones. Los espejuelos de las alianzas han ofuscado a las inocentes miradas del periodismo, sin dejarles ver lo que en la palancilla del Conde supone y las zancas que envuelve. Nadie más aliado de los nosotros, antes y después del triunfo de la Entente. No se debe, por tanto, sospechar de nuestra sinceridad. Y por sinceros es por lo que declaramos paladinamente que el discurso, sobre taraceo de originalidad, es de lo más bardo de la vieja política del atraco. Razónamos.

Podrá una franca alianza con Francia e Inglaterra no es una idea que tenga novedad. Lerroux y otros muchos prohombres la vienen proclamando como una necesidad inexcusable para salvaguarda de nuestros intereses. Tampoco es nuevo censurar la política de aislamiento ni el achacar a ella el desastre del 98. Cuando teníamos catorce años ya repetíamos nosotros en los mitines este tópico. Y si en nada de esto hay novedad, ¿qué decir de la afirmación de que no debemos abandonar Marruecos, que nuestro porvenir está en África y que tenemos derechos sobre Tanger?

Y cambio, sigue la penumbra envolviendo la crisis que motivó el advenimiento del Sr. Maura y nada ha dicho el Conde acerca de la fracasada unión de los liberales, tema éste que debió ser el objetivo primordial de un discurso preparado con tal aptitud en las actuales circunstancias. En cuanto a la posición del romanonesmo frente a la obra económica del actual Gobierno, persiste el equívoco. El Conde promete apoyo, pero se reserva el derecho de discusión, lo que en buen castellano quiere decir que obstinará cuando así convenga a sus planes.

Por el Conde es curo y conoce a su país. Nada ha dicho que pueda comprometerle, y eso que es un desprecupación, por llamarla de alguna manera, no ha tenido inconveniente en afirmar que el artículo "Neutralidades que matan", era paternidad negó más veces que Pedro a Jesús, era suyo. Ha lanzado la carnaza de las alianzas a manera de letra a la vista, endosada a las cancellerías franco-inglesa y pagadera en la regia cámara española. El viaje del Monarca favorece sus manejos. Sin duda espera que Londres y París hagan indicaciones amistosas. Y para la populachera, ahí está lo de Tanger. Millagro ha sido que no se acordara también de Gibraltar.

¿Qué pretendo con esto? Sencillamente, recoger el Poder de mano de los conservadores e impedir que otro que no sea el presidá un gobierno liberal. Ya dijimos el otro día qué era su situación respecto a Alba. Para darse cuenta de su actitud con el Marqués de Albuera, recordemos que éste hizo el tratado franco-marroquí. De ahí que ahora pretenda cotizar su pseudo-alfondía presentándola con caracteres relevantes de incondicionalidad.

Y esto es lo que nos repugna y nos carga. Porque el Conde es de los políticos que menos pueden hablar. ¿O es que somos desmemoriados? Lanzado el globo-sonda de "Neutralidades que matan". Romanones se apresuró a recoger volas al ver alborotarse la opinión germanófila, desautorizó el artículo y quedose al paio. De ser sincero, hubiera defendido su criterio contra viento y marea, como lo defendió gallardamente, a pesar de las pedreas y las silbas, D. Alejandro Lerroux. Después, qué gobernante persiguió con más saña a la prensa aliadofila y amordazó a la opinión? ¿Se ha olvidado ya la comedia de los torpedamentos?

Desde Vigo

Conferencia sobre la cuna de Cristóbal Colón.

El Dr. Rodríguez Martínez, distinguido médico de la Coruña, dio esta mañana una interesante conferencia sobre el tema "Colón, gallego". Retrató en númerosos datos la nacionalidad italiana del gran Almirante, demostrando que éste fue gallego, aunque le convino hacer incierto su linaje. La conferencia fue ilustrada con varias proyecciones.

Se le aplaudió muchísimo. También fueron aplaudidos D. Joaquín Nogueira, que hizo la presentación del conferenciante, y el abogado ponente D. Isidoro Millán, que también habló. Estaban en el escenario la Junta directiva del Casino de Vigo, que patrocinó la conferencia, las autoridades locales y los consules americanos. La Junta del Casino ofreció un banquete en el Hotel Moderno al Dr. Rodríguez.

Homenaje a Rodríguez Elias. En el Hotel Moderno se celebró un almuerzo con una Peña de amigos obsequió al escritor Ave-lino Rodríguez Elias, para festejar sus últimos triunfos literarios y su nombramiento de miembro de la Academia de Ciencias de Portugal y del Instituto Histórico do Minho.

Entre los conmensales había diputados provinciales, militares, sacerdotes, concejales, médicos, etc. Leyéronse algunas adhesiones, entre ellas una del capitán D. Luis de Vicente, que manda el escuadrón de Cazadores de Galicia destacado en Betanzos. Se acordó saludar telegráficamente a la Academia de Ciencias de Lisboa y al Instituto Histórico do Minho (Viana do Castelo).

El Corresponsal. 9 Noviembre, 1919. EL HUMORISMO DE LA VERDAD SAN PROPIETARIO, MARTIR Ya sabrán los lectores que, en Madrid no hay manera de encontrar un sólo cuarto donde cobijarse. En todos los diarios madrileños, se habla diariamente del caso, insertando, ora protestas de los vecinos contra los caseros, ora réplicas de éstos contra los alegatos de los inquilinos.

NOTA DEL DÍA

UN GRAN PERIODISTA

Se ha muerto, después de un largo padecer, la primera figura de la prensa española, Miguel S. Oliver, el admirable y ejemplar director de "La Vanguardia", de Barcelona, era seguramente, a partir del Larra, el más alto y glorioso periodista que España haya tenido, aunque el beso de la popularidad haya rozado su frente cuando ya la orlaban las canas y aunque su nombre haya sonado mucho menos que los de tantos príncipes de nuestra publicidad, cuyas coronas están liadas con billas del salón de Conferencias del Congreso.

Oliver era el más intenso, el más crudo, el más fino, el más delicado, el más espiritual, el más excelso periodista que soñarse pueda, aparte ser un hombre de una elevación moral y una austeridad de vida realmente ejemplares. Su magnífico talento se había asomado a todos los horizontes del saber humano y para él no era injusta ni hiperbólica esa palabra tan prodigada cuando se habla de gentes de letras; era un polígono en toda la extensión de la palabra.

Las Hojas Sabatinas de Miguel Santos Oliver en su período eran el más refinado y exquisito regalo que un lector español pudiese proporcionarse, algo comparable a aquellas sabrosas y agudísimas *Causeries du lundi* de Saint Beuve por las que la Francia de la Transición pasa admirablemente retratada y encuadrada. De ellas—sus reproducciones coleccionadas los tomos en curso (faltan dos todavía de los anunciados) donde están recogidos los magníficos artículos sobre Mallorca (oh! admirable sensación de arte puro la de la audición de música de Schumann ejecutada por Albéniz y Arbós en las Cuevas de Artal) sobre las figuras revisadas y traídas a colación actual de Jovellanos, de Larra, de Balmes, de Maragall, de Menéndez Pelayo, de Ozanam, de Alarcón, de Echegaray, sobre la herencia de Rousseau en el actual movimiento sociológico, que Oliver traía de él mucho más que de Voltaire, a quien tanto se mira como padre del pensamiento contemporáneo.

Desde Teresa Cabarrús y Moratín, en el estudio de los españoles de la Revolución Francesa, hasta D. Antonio Maura, briosa y magníficamente defendido por la pluma de su paisano cuando los vaivenes de la política le privaron de la jefatura conservadora (en artículos cuya compilación forma un volumen de sus obras) las grandes figuras ejercían sobre la pluma de Oliver la atracción instintiva que las gentes nobles y excelsas sienten hacia sus semejantes. Y su pluma gloriosa, recamaba con maravillas de estilo los prodigios de espiritualidad y de erudición, haciendo un castellano hermosísimo que, naturalmente, preservó a Oliver de todo contacto con la Academia de la Lengua, donde aparte el caso aislado de algún Casares como el elegido de hace tres días, la primera condición de todo candidato para ser bien acogido tiene que ser la incompatibilidad con la gramática.

Pobre Oliver, honor de la prensa de España! Y pobre prensa de España que lo pierde, en la hora misma en que más peligrosamente la invaden los mercahifles, los pelagatos audaces y endiosados! POR LOS REPARTOS DE CONSUMOS EL MITIN DEL DOMINGO En el teatro Rosalía Castro se celebró antea- yer por la mañana el mitin organizado para protestar contra la real orden del ministro de Hacienda que aplazó por este año el cumplimiento del decreto del señor González Besada relativo a los repartimientos de consumos.

NUEVOS DISTURBIOS

El cierre de la Fábrica de Tabacos

Ayer se registraron en la fábrica de tabacos nuevos incidentes, pero de más importancia que los del sábado y que trajeron como consecuencia que la Dirección de la Compañía Arrendataria adoptara el acuerdo a que se refiere el título de estas líneas.

A la hora de entrar al trabajo fueron haciéndolo paulatinamente las operarias, pero cuando ya habían ingresado algunas de las pertenecientes a la "Nueva Aurora", se opusieron las de "La Unión Tabacalera" a que entrasen las demás y lo consiguieron. El escándalo que se promovió con este motivo fue tremendo y como las socialistas amenazaban con adoptar una actitud violenta si las boycoteadas se obstinaban en entrar, el administrador de la fábrica pasó aviso de lo que ocurría al gobernador interino Sr. Zaera, quien dispuso que acudiesen a dicho establecimiento varios números del cuerpo de Seguridad y unas parejas de la guardia civil.

La presencia de estas fuerzas no bastó a reducir a las agitadas y los guardias hubieron de acudir a las empuñaduras de sus armas para evitar choques personales entre ambos bandos. Mientras un grupo numeroso de las de "La Unión Tabacalera" se mantenía en la puerta para impedir la entrada de las de "Nueva Aurora", el grueso de las cigarreras subió a los talleres y comenzó a trabajar, pero encerrándose para evitar que se les mezclasen las residencias. Llegado el mediodía, las de "Nueva Aurora", secundadas por las pescaderas, contestaron al "boycot" no permitiendo la entrada de comidas para cot" no permitiendo la entrada de la fábrica y las que se hallaban en el interior de la fábrica volvieron a salir en un momento, con grandes proporciones.

El gobierno civil fue llamada una comisión de las de "La Unión Tabacalera" para que acudiese a explicar su actitud; pero cuando dicha comisión salió, protegida por la guardia civil, ante esto aquella una gran cantidad de piedras y en este momento la actitud del público se decidió que las comisionadas retornasen a la fábrica para evitar incidentes de mayor importancia. El gobernador interino, que antea- yer había obtenido de la Federación obrera la oferta de designar a varios de sus miembros para constituir el consocialista una comisión mixta que estudiase el conflicto y buscara una fórmula de concordia, consintió también que los socialistas aceptasen la misma propuesta; después de lo cual las cigarreras amotinadas se mostraron dispuestas a abandonar los talleres y la fábrica.

A las cinco de la tarde, cuando se consideró que los ánimos estaban en calma, fueron saliendo las cigarreras por grupos; pero las pescaderas de la Palleza y otras muchas mujeres que allí se habían congregado, recibieron a las socialistas con una lluvia de denuestos y otros de piedras. Algunas de la "Unión Tabacalera" se enzarzaron en cachetes con otras de la "Nueva Aurora" y en la refriega y la pedrea resultaron heridas Balbina Riscoane Galán, Josefa Anido y Anido y el niño Ramiro Tizón Herreros, que acompañaba a su madre, también cigarrera. Balbina fue lesionada con un paracaño y una piedra por Angela Collado; Ramiro Tizón por Rosalía Serantes y Josefa Anido dice que le hirió el guardia de Seguridad número 120.

EL PUERTO

EL VAPOR "DESEADO"

En las primeras horas de la mañana de ayer entró en este puerto el vapor de la Mala Real Inglesa "Deseadó", de 7.255 toneladas, procedente de Liverpool, de donde salió el día 7 del actual. Lleva de tránsito 160 pasajeros, 6 para Lisboa, 7 para Leixoes y el resto para América del Sur. Trajo para esta ciudad al pasajero Jacinto Naya. Añó tomó 400 pasajeros para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, y 100 toneladas de carga consistente en castaña, manzana y otros artículos.

A las ocho y media de la noche zarpó para Leixoes. EL VAPOR "ORCOMA" A las ocho y media de la noche de ayer fondó en este puerto el magnífico vapor de la Compañía del Pacífico "Orcoma", procedente de Liverpool. Salió cuatro horas después, tomando aquí 130 pasajeros para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

En el Centro Geográfico, Puerta del Sol, 8, principal, derecha, Madrid, se vende EL ORZÁN.

UN CHOQUE DE TRENES

El domingo chocaron en Brañuelas el tren correo que había salido de la Coruña a las nueve de la mañana y el mixto que debía llegar de noche. Aunque no se conocen detalles del accidente, se sabe que no ocurrieron desgracias personales.

En el correo viajaban con dirección a Madrid D. Julio González Valero con su familia, D. José Pella Yordi y el capitán de infantería Sr. González Villar, de los cuales hubo noticia telegráfica en el gobierno civil diciendo que seguían viaje sin novedad.

Esta comisión la presidirá una persona absolutamente imparcial y comenzará a funcionar seguidamente.

NOTA OFICIOSA La Cámara de Comercio Ayer celebró sesión la Cámara de Comercio bajo la presidencia del Sr. Morodo y con asistencia de los señores Tejero, Suárez Rero, Roel, Fraga, Prieto Pérez, Amenedo, Zúñiga y Jerez. Se tomaron los acuerdos siguientes: Verificar la designación de un vocal para la Junta Consultiva de la Dirección general de Navegación. Dicho vocal representará a las Cámaras que tienen grupo de navegación. Esta Cámara votó ayer para dicho cargo a D. Manuel Oliva, miembro de la Cámara de Sevilla.

Apoyar una exposición de la Cámara de Burgos al Ministerio de Gracia y Justicia, pidiendo que se modifique el nuevo reglamento del Registro mercantil en lo que se refiere a la inscripción de los balances anuales de sociedades anónimas, colectivas y comanditarias. Gestionar cerca de la Compañía Trasatlántica que cargue en este puerto los encajes y puntillas con destino a la América del Sur, en los barcos que aquí recogen pasaje con dicho destino y transbordado en Cádiz.

Testimoniar el agradecimiento de la Cámara al señor Del Moral por las gestiones que ofrece hacer en beneficio del puerto. Dirigirse al Ayuntamiento de esta capital exponiéndole que la Cámara no puede menos de hacer constar que el impuesto sobre mercancías, proyectado por la Corporación municipal para cubrir el déficit que produce la fabricación de pan, no es aceptable tal como se ha planeado, porque lesiona sin beneficio para los fondos municipales, la libertad de tráfico, con daño para el movimiento del puerto y para el comercio, a los cuales colocaría en inferioridad de condiciones con relación a los de otras plazas donde no existen gravámenes como el de que se trata.

EL VAPOR "ORCOMA"

En las primeras horas de la mañana de ayer entró en este puerto el vapor de la Mala Real Inglesa "Deseadó", de 7.255 toneladas, procedente de Liverpool, de donde salió el día 7 del actual.

Lleva de tránsito 160 pasajeros, 6 para Lisboa, 7 para Leixoes y el resto para América del Sur. Trajo para esta ciudad al pasajero Jacinto Naya. Añó tomó 400 pasajeros para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, y 100 toneladas de carga consistente en castaña, manzana y otros artículos.

A las ocho y media de la noche zarpó para Leixoes.

EL VAPOR "ORCOMA" A las ocho y media de la noche de ayer fondó en este puerto el magnífico vapor de la Compañía del Pacífico "Orcoma", procedente de Liverpool. Salió cuatro horas después, tomando aquí 130 pasajeros para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

En el Centro Geográfico, Puerta del Sol, 8, principal, derecha, Madrid, se vende EL ORZÁN.

ACERCA DE UN SUCESO

Nuestro diligente corresponsal en Tourno nos dirige la siguiente carta en la que confirma la veracidad de un suceso que relató en estas columnas:

"Sr. Director de EL ORZÁN. Muy señor mío: Con gran sorpresa he visto desmentido en un periódico de Santiago la noticia que publicó en su digno diario referente a una reyerta habida el día 10 de Octubre próximo pasado en la parroquia de Fajanes, en la cual reyerta intervino el señor cura párroco de Prevedidos don Mantel da Torre Silva.

El periódico aludido debe desconocer lo allí ocurrido, pues si lo conociese no hubiese desmentido lo por mí aseverado ni tomado nombres de personas que no han tenido participación en tal noticia, bastándole para cerciorarse de ello con entereza de lo actuado en el Juzgado de instrucción de Arzúa donde se sigue sumario en el cual está comprobada la intervención que tuvo en los hechos el citado párroco.

Mil gracias, señor Director, por la inserción de estas líneas aclaratorias. El Corresponsal, Jesús Rodríguez.

ACERCA DE UN SUCESO

Nuestro diligente corresponsal en Tourno nos dirige la siguiente carta en la que confirma la veracidad de un suceso que relató en estas columnas:

"Sr. Director de EL ORZÁN. Muy señor mío: Con gran sorpresa he visto desmentido en un periódico de Santiago la noticia que publicó en su digno diario referente a una reyerta habida el día 10 de Octubre próximo pasado en la parroquia de Fajanes, en la cual reyerta intervino el señor cura párroco de Prevedidos don Mantel da Torre Silva.

El periódico aludido debe desconocer lo allí ocurrido, pues si lo conociese no hubiese desmentido lo por mí aseverado ni tomado nombres de personas que no han tenido participación en tal noticia, bastándole para cerciorarse de ello con entereza de lo actuado en el Juzgado de instrucción de Arzúa donde se sigue sumario en el cual está comprobada la intervención que tuvo en los hechos el citado párroco.

Mil gracias, señor Director, por la inserción de estas líneas aclaratorias. El Corresponsal, Jesús Rodríguez.

ACERCA DE UN SUCESO

Nuestro diligente corresponsal en Tourno nos dirige la siguiente carta en la que confirma la veracidad de un suceso que relató en estas columnas:

"Sr. Director de EL ORZÁN. Muy señor mío: Con gran sorpresa he visto desmentido en un periódico de Santiago la noticia que publicó en su digno diario referente a una reyerta habida el día 10 de Octubre próximo pasado en la parroquia de Fajanes, en la cual reyerta intervino el señor cura párroco de Prevedidos don Mantel da Torre Silva.

El periódico aludido debe desconocer lo allí ocurrido, pues si lo conociese no hubiese desmentido lo por mí aseverado ni tomado nombres de personas que no han tenido participación en tal noticia, bastándole para cerciorarse de ello con entereza de lo actuado en el Juzgado de instrucción de Arzúa donde se sigue sumario en el cual está comprobada la intervención que tuvo en los hechos el citado párroco.

Mil gracias, señor Director, por la inserción de estas líneas aclaratorias. El Corresponsal, Jesús Rodríguez.

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración de este Banco, haciendo uso de la autorización que le conceden los Estatutos en su artículo noveno, ha acordado pedir a sus Accionistas el quinto dividendo pasivo de diez por ciento, o sea cincuenta pesetas por cada acción, cuyo importe se servirán hacer efectivo en la Caja de dicho Establecimiento, desde el 15 al 30 de Noviembre de 1919.

NOTICIAS MILITARES

Pensiones.—Concedióse la de 400 pesetas anuales a doña Dolores Domínguez García, vecina de Santa Eugenia de Riveira y viuda del teniente D. Juan García Lijo.
Cruces.—Le fué permutada al oficial tercero de oficinas militares D. Antonio Alba Genis la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo, por otro de primera clase de la misma orden.
Pase a otra arma.—Se concedió eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en el cuerpo de carabineros al teniente del regimiento de Zaragoza D. Luis González-Mata Moya.

Cámara Agrícola provincial

Se reunió ayer este organismo y discutió y aprobó el reglamento porque ha de regirse, quedando así definitivamente constituida.
Luego acordó ofrecer a los labradores escorias Thomas de 16-18 por 100 de ácido fosfórico a 27 pesetas los cien kilos.
Los que las deseen deben dirigirse al secretario de la Cámara Agrícola provincial.

DE SOCIEDAD

Para su hijo D. Gonzalo ha sido pedida por don Germán Díaz Teijeiro la mano de la bella señorita María del Pilar Resch Doval, hija del inspector de la renta de alcoholés D. Carlos Resch Suárez.
La boda está señalada para una fecha próxima y los novios y sus familias están recibiendo muchas felicitaciones.

EN EL SALON PARIS

Lunes selectos y Jueves clásicos

En la sección de moda de anoche debutó en el Salón Paris una de las agrupaciones musicales de mayor mérito que recorren los espectáculos españoles.

El programa, magnífico y escogido, fué interpretado por el «Cuarteto Sampedro» con el gusto y el arte exquisito que eran de esperar en él, figurando «Dos Primeros Premios» del Conservatorio.

El público salió tan satisfecho del concierto que suplió a la Empresa iniciara una serie de ellos dedicados a música clásica, y al efecto anoche mismo fué contratado el «Cuarteto Sampedro» para dar conciertos «clásicos» los jueves durante la primera vuelta de la sesión continua, siendo la localidad numerada y haciéndose público con la debida anticipación el programa.

Para el día 13, primer «Jueves Clásico», se ha preparado un excelente programa de cinematógrafo, integrado por una cinta de la popular artista la «Bertini», y la reparación del gran cómic, «único en el mundo», el famosísimo «Max Linders», cada vez más elegante.

EL TIEMPO

Está todo lo malo que ustedes han podido apreciar; pero por si les interesa conocer detalles, poco pan que el barómetro está en 762 milímetros, poco más o menos; el viento es de la región Oeste; la temperatura varía entre 12 y 62 grados y que el Observatorio anuncia poca variación del tiempo.
Pleamar de hoy, a las cinco y media.

MOVIMIENTO OBRERO

Hoy a las siete de la tarde y mañana a la misma hora celebrará junta general la sociedad de empleados de consumos «El Progreso».

Con el título de «La Fraternidad» se ha constituido en sociedad el personal administrativo del resguardo de consumos, habiendo elegido la siguiente junta directiva:

Presidente, D. Constantino Mosquera; vicepresidente, D. Alonso Redondo; secretario, don Manuel Casal; vicesecretario, D. Lisardo Seoane; contador, D. Romualdo Rodríguez; tesorero, D. Rodrigo Ponce; y vocales, D. José García Moreno, D. Nicolás Vidal y D. Vicente Caridad.

Celebró ayer reunión el sindicato de obreros de las fábricas y talleres de gas y electricidad. Se dió lectura a varias comunicaciones relacionadas con asuntos que no figuraban en la convocatoria, por cuyo motivo, y después de ser advertida la presidencia para que se concretasen a tratar solamente los asuntos manifestados en el oficio de conocimiento de la celebración de la reunión presentado en el Gobierno civil, el delegado de la autoridad suspendió el acto.

Una comisión de dicho sindicato visitó al gobernador para rogarle permitiese continuar la reunión, accediendo esta autoridad, siempre que

no trataran de más asuntos que los indicados en la convocatoria.

Reanudada la reunión se adoptaron los siguientes acuerdos: adherirse a la Confederación Nacional del Trabajo y prestar solidaridad pecuniaria a las tejedoras en huelga.

Se dió lectura a las comunicaciones de la Cooperativa Eléctrica Coruñesa y Fábrica de gas, referentes a las peticiones hechas por dichos obreros, acordando someter el asunto a la deliberación de la Federación obrera local.

Tambien celebraron junta general los obreros municipales, acordando autorizar a la directiva para que designe a la persona que habrá de representarles en el Congreso de la Confederación del Trabajo que se celebrará en Madrid en el mes de Diciembre próximo y, por último, se adoptaron acuerdos referentes al régimen interior.

«La Progresiva», sociedad de sastras y sastres, celebrará junta general extraordinaria hoy, martes, a las siete de la noche.

La sociedad de carpinteros «La Emancipación» designó a Ramón Faginas para que la represente en el Congreso de la Confederación del Trabajo.

Fábrica de Tabacos de la Coruña

Con motivo de los desagradables sucesos ocurridos en esta Fábrica en el día de hoy, queda clausurada por disposición de la Compañía Arrendataria de Tabacos hasta nueva orden.
La Coruña 10 de Noviembre de 1919.

VIAJEROS

Regresaron: de Madrid, D. Juan Cortés y su señora, D. Rafael Hervada y D. Enrique Vilarino; de Carballo, el exensador D. Antonio del Moral; de Cambre, D. Venancio Lodeiro, y del Carballo, D. Luis Boado, con sus respectivas familias.

Crónica local

Fuó denunciado Luciano Deibe Cruz, por maltratar de obra en el Relleno a José Moris Ponte.

Durante varios días del mes actual, y de diez de la mañana a una de la tarde, efectuará ejercicios de tiro de cañón la batería de Monte-Faro, en el sector determinado por la enfilerada de Cotelada-Prioriño, Prioriño-Seijo blanco, e interior de la ría de Ares, siendo las distancias de 4.000 a 10.000 metros.

Han sido denunciados al gobernador civil: Salvador Teijeiro, dueño de un hospedaje establecido en Linares Rivas, por no registrar en el libro correspondiente los nombres de los individuos que se hospedan en su casa; Amancio Suárez Villanueva, detenido en el Riego de Agua, por cometer raterías; Encarnación Serantes Fernández, por faltar a la moral; y Rodrigo Barnota Villagarcía, por blasfemar.

Semillas de tojo de muy buena calidad, pinos, oncaliptos y de toda clase de legumbres y flores. Plantas de salón. Exposición diaria de flores naturales. Precios baratísimos.

M. RODRIGUEZ.—Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande, 12.—La Coruña.

El domingo último promovieron un escándalo en el Muro Gerónima Alvarez Nogueira y Carmen Vázquez Vieites, por lo que fueron denunciadas al Juzgado municipal.

A petición de Manuel Casas Rodríguez, fogonero del vapor «Bernardini», fué detenido en el Muro, Miguel Alejandro Ramirez alias «Capelo», por haberle sustraído un reloj que tenía en el mencionado barco.

Lo que puedas hacer hoy no lo dejes para mañana. Le conviene a V. retirarse hoy mismo.
Gran Photo-Art.—Calle de San Andrés, n.º 35.

Ayer decretó el Juzgado el procesamiento y prisión, sin fianza, del consumidor José Gómez y Gómez, acusado de un hecho repugnante.

El cónsul de España en Nueva York comunicó el fallecimiento de Constantino Suárez, natural de la Coruña, ocurrido a bordo del vapor americano «Antilles».

Su hermano Manuel Suárez Pérez puede reclamar del Ministerio de Estado 7.336'45 pesetas que pertenecían al finado.

Ayer fué curado en la Casa de socorro el niño Manuel Gayano Cabana, de una lesión en la cabeza que se produjo al caer en la calle de San Andrés.

Ha sido denunciado al Juzgado municipal José Ríos, dueño de un establecimiento de bebidas establecido en la calle del Orzán, por tener público dentro del mismo a altas horas de la noche.

Denunció en la Inspección de vigilancia María Mosquera García, domiciliada en la calle del Socorro, a Jesús Segade Parga, por haberle causado daños en su casa.

Postre Ideal

Natillas, crema de limón y a la vainilla, se preparan con el POSTRE IDEAL.
En ultramarinos.

Fueron puestos a disposición del Juzgado Juan Caballero Cortés, Ricardo García N. y Juan López Mosquera alias «Cojo Novoa», los cuales, valiéndose de una vasija propiedad de la madre de este último, sustrajeron gran cantidad de vino de un almacén de Alfonso Arutegui Pimentel, establecido en la Atocha alta.

Se ha señalado el día 13 de Diciembre próximo para la subasta del suministro de papel para la tirada del «Boletín oficial» desde 1.º de Enero de 1920 a 31 de Marzo de 1921, bajo el tipo de 16'50 pesetas cada resma.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de Feás, en Ortigueira, D. Cándido Paz Ares.

Lea V. «Salud», la más completa de las revistas españolas. Lujosa y práctica publicación, esencialmente familiar. Precio. 1'50.—Se vende en casa de Lino Pérez.

Publica el «Boletín oficial» de ayer el plan de aprovechamientos forestales de la provincia de la Coruña para el año de 1919-1920.

LINFATISMO

los médicos recomiendan
AVENACACAO
A BASE DE FOSFATOS RECONSTITUYENTES

El vecino de Meicende (Arteijo) José Canosa Parada, fué ayer curado en la Casa de socorro, de lesiones en la cabeza que fueron calificadas

Teatro Rosalía Castro

Hoy, martes, sesiones de cine y variedades a las 6 y media y 10

ESTRENO de la 5.ª y 6.ª jornada de la emocionante serie italiana

LA CANALLA DE PARIS

Extraordinario éxito del dueto cómico

LOS OSSORIO

LA MAS GRANDE NOVEDAD DEL DIA

MISS DENISE

CON SU CIRCO LILIPUTIENSE

de pronóstico reservado por el médico de guardia.

Manuel Canto Lorido, a quien detuvo la policía el sábado último a requerimiento del dueño del «Palace Hotel», por negarse a satisfacer el importe de seis días de hospedaje, fué ayer puesto en libertad provisional por el juez del partido; pero quedó en la cárcel a disposición de la autoridad militar de la región a las resultas de un proceso que ha de instruirse por desertor del ejército.

El Juzgado municipal del Son practica diligencias por la muerte repentina de la vecina de aquel término Ramona Lorenzo Santamarina.

Por ejercer coacción sobre los panaderos de la tahona del Sr. Canalejo, fué denunciado al Juzgado de instrucción Ramon Meigil Rey.

La vendedora de décimos de la Lotería, Josefa Rios Reira, extravió ayer tres décimos del billete número 3.227.

Anoche se declaró un ligero incendio en la chimenea de la casa número 15 de la calle de Tabares.
Fué sofocado por un retén de bomberos.

En la Inspección de vigilancia denunció el carretero Jesús Ruibal Campos, que le habían sustraído una caja de mercancías que llevaba en su carro, varios chicos que se dieron a la fuga.

DOCTOR BARCENA

Del Hospital Saint Antoine, de París; de la Clínica del Dr. Medinaceli y profesor del Instituto Rubio
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e higado, y su cirugía.
Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Real, 9-2.º

Dr. JIMENEZ FACIO

Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta de diez a una y de dos a cuatro.
RIEGO DE AGUA, 11-2.º (ANTES 17)

HOY

Salón

TERCER EPISODIO
LA PERLA NEGRA

La Favorita del Rey
SALUSTIANO Y SU SERIE 30

París

CUARTO EPISODIO
EL FALSO CONDE ORSINI

HOY

Información Telegráfica y Telefónica

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Regreso del Rey

(INFORMACION DEL DOMINHO)

Llegada a San Sebastián.—Enthusiasta recibimiento.—Pruebas de piruetas

Esta mañana, a las doce y media, llegó el Rey a Hendaya, acompañado del marqués de la Torre y del Sr. Quiñones de León.

En el mismo tren venían la duquesa de Santona y otros aristócratas.
Recibieron al monarca las autoridades francesas y la Reina madre D.ª María Cristina, a quien acompañaba el gobernador de Guipúzcoa. Numeroso gentío llenaba la estación y al ver al Rey de España le aclamó de modo entusiasta dando repetidos vivas.

Don Alfonso montó en el automóvil que había llevado a Hendaya a la Reina madre y en él se dirigió al Palacio de Miramar acompañado por D.ª María Cristina y el gobernador civil, quien a poco de haber llegado a San Sebastián comunicó al Gobierno el feliz arribo del Rey.

Añade en su despacho que el monarca aplazó su salida de San Sebastián para Madrid hasta el lunes, pues desea descansar allí un día.

Dice también que ha asistido de hacer el viaje en tren especial.

Cuando D. Alfonso llegaba a Miramar el aviador Bourger efectuaba un hermoso vuelo sobre la bahía, llevando como pasajero a Mr. Torley, autor del paracaídas de su nombre.

El aparato se elevó hasta 1.500 metros de altura, desde donde Torley se lanzó al espacio con su paracaídas, efectuando una prueba.

Fuó un momento emocionante al que asistieron los Reyes y numeroso público.

Un fuerte viento de tierra arrastró el paracaídas mar adentro y Torley fué a caer a dos millas de la ciudad, donde le recogió un vaporcito pesquero.

(INFORMACION DE AYER)

Combinación de gobernadores.—Cuando llegará a Madrid el monarca.—Consejo de ministros

Cuando llegue el Rey a Madrid el jefe del Gobierno pondrá a la firma del monarca una combinación de gobernadores civiles que no es la de que habla la prensa.

El Rey llegará mañana en tren especial.
El miércoles se celebrará un Consejo de ministros preparatorio del que habrá de celebrarse el jueves en Palacio presidido por el monarca.

Paseando en auto.—Salida para Madrid
D. Alfonso pasó en automóvil.
La reina Cristina visitó el hospital de la Cruz Roja.

del señor conde, vaya a verle, y aunque no sea más que una hora vaya V. E. a París

La condesa dudó un momento, pero su gran corazón la arrastró. Se le pedía perdón, olvidó sus sufrimientos pensando en Dios que perdona a todos y perdona siempre.

—Germán—dijo con dulzura como a costumbre a hablar a los desgraciados;—mañana estaré en París. Si llega usted antes y si lo juzga útil, prevenga a su amo mi visita.

El serv dor del conde de Bussiéres creyó desfallecer de alegría.

—¡El señor conde está salvado!—exclamó.

—¿Aquí por qué la condesa de Bussiéres estaba ausente de Arfeuille cuando Gerluche y Edmundo se presentaron en el castillo.

Germán se adelantó a la condesa solamente en algunas horas.

No previno su visita al conde, pero cuando la condesa llegó la introdujo en una antecámara, junto a la habitación de su amo. Entró a ver a éste, y le dijo.

—¿Desea el señor conde recibir a una persona que le trae noticias de la señora condesa?

El señor de Bussiéres se puso vivamente en pie

Cumplimentaron al monarca los marqueses de Valtierra y el capitán general.

Esta noche salió el Rey en tren especial para Madrid.
Mañana, en el rápido, marchará la reina madre.

Declaraciones de Dato

MADRID 10.

El Gobierno ante el Parlamento

En Alicante hizo el Sr. Dato las siguientes declaraciones acerca de la situación del Gobierno ante el Parlamento.

A pesar de cuanto se propala en contrario—dijo—no veo que se produzca la crisis en el Parlamento antes de aprobar el presupuesto, pues no puede someterse a la mayor o menor simpatía que tengan los hombres del Gobierno la aprobación del presupuesto.

Por eso digo que se equivocaron los propaladores de que presidiendo yo el Gobierno podrían aminorarse los apasionamientos en la lucha parlamentaria.

Podrán surgir sorpresas que nadie puede prever, pero no creo equivocarme diciendo que en este asunto el Gobierno no encontrará escollo importante.

Cuenta con el apoyo del partido conservador y no le falta la benevolencia de los hombres de la izquierda, elementos suficientes para llevar a cabo con éxito feliz su misión; pero además debo decir que los presupuestos que van a someterse a la aprobación de las Cortes no son otros que los que planó el Gobierno llamado Nacional y que los hombres que de él formamos parte estamos obligados a mantener como propios.

La enfermedad de Galdós

MADRID 10.

Témese un funesto desenlace

Se ha agravado la dolencia que padece el señor Pérez Galdós, defraudando las esperanzas que había hecho concebir la mejoría iniciada días pasados.

La impresión de los médicos es muy pesimista. La temperatura descendió rápidamente por bajo la ordinaria, haciendo temer la proximidad de un colapso.

De política

MADRID 10.

Nuevos gobernadores

Enviaránse a San Sebastián para que los firme el Rey los decretos nombrando gobernadores: De Santander, el Sr. Santos, que lo es actualmente en Lérida.

Para esta vacante, D. Javier Bares Romero, y de Toledo, el Sr. Dacosta.

El general Berenguer

El alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer, confereció hoy con el ministro de Estado marqués de Lema.

Regreso de Albucaes

El jueves llegará a Madrid el Sr. García Prieto, a quien acompañará D. Avelino Montero Villegas, que se halla en París.

Besteiro conferencia con Lema

Esta mañana conferencia extensamente el señor Besteiro con el ministro de Estado.
Créese que esta entrevista se relaciona con la actitud de España ante el bloqueo de Rusia.

Disgusto de los socialistas

Los elementos socialistas muestran muy disgustados porque en los Gobiernos civiles se da toda clase de facilidades a los sindicalistas en las cuestiones que afectan a los obreros y que en cambio hallan grandes dificultades los socialistas.

Se aplaza la combinación de gobernadores

Quedó aplazada la combinación de gobernadores, porque el Sr. Bares Romero, designado para Lérida, presentóse anoche al Sr. Burgos para decirle que renunciaba el cargo por razones particulares, y que se lo comunicaba para no verse luego en el caso de desairar la firma del Rey.

Como en aquellos momentos el Sr. Burgos tenía también muchos telegramas de Toledo, pidiendo la continuación del gobernador resolvió dejar en suspenso la combinación y dió órdenes a San Sebastián para que los decretos no se llamasen a la firma.

Mañana ultimarase la combinación para llevarla a la firma el miércoles, pues el gobernador de Santander dimitió irrevocablemente.

La cuestión militar

En el Ministerio de la Guerra conferenciaron con el general Tovar los señores Sánchez Toca, Weyler y Aguilera.

LA HIJA MALDITA

POR

Emilio Richebourg

ofrecía el conde, arrodillado y lanzando sordos gemidos.

El señor de Bussiéres tenía los dos codos apoyados sobre una silla y sostenía su cabeza entre sus manos temblorosas. Entregado por completo a sus recuerdos, a sus dolores y a su desesperación, no había oído entrar a su viejo servidor.

Germán inclinó entristecido la cabeza.
—¡Pobre amo mío!—pensó,—como sufre; desde que ha regresado no hace más que llorar y gemir.

El conde hablaba.
—Voy a la muerte—decía,—cada día me aproximo a la tumba, zhe de morir sin volverla a ver? Me falta el valor y no me atrevo a dirigirme a ella. No, Valentina no puede tenerme compasión. Buena y compasiva para todos, sólo para mí es implacable... Y ella no lo sabe todo aun, ¡Dios mío!... ¡Oh! morir, morir sin confesarle mi crimen, sin pedirle perdón!... Dios, que castiga a los culpables tan justamente, que me condene a torturas más fuertes to-

y que una palabra caída de sus labios diga al desesperado de la tierra que al arrepentirse le queda la esperanza de la eternidad.

Germán, no queriendo molestar a su amo, salió quedamente de la habitación. Durante el día, encontrándose solo con él, le dijo:

—Señor conde, tengo precisión de un permiso para dos o tres días; luego al señor me lo conceda.

—No puedo rehusarte nada, Germán, pero sólo tres días, ¿no es verdad? A nadie más que a tí tengo aquí, a los demás no los conozco.

—Todos los servidores de V. E son adictos.

—Lo sé, Germán, porque tú los escogiste, pero cuando mi dolor estalla, ante tí, únicamente quiero llorar.

—Partiré esta noche, y prometo al señor conde estar de regreso pasado mañana por la tarde.

—¿A dónde vas, Germán?

—A mi país, señor conde; deseo pasar algunas horas con mis sobrinos.

—Comprendo este deseo—repuso el conde suspirando.—Vé, Germán, a abrazar a los tuyos, eres dicho puesto que tienes familia.

Al día siguiente Germán estaba en Arfeuille y en presencia de la condesa.

—Señora condesa—le dijo arrojándose a sus plantas,—vengo a pedir a V. E. una gracia.

—Hable usted, Germán.

—Desde que el señor conde ha regresado

a París vive poseído de un dolor que nada puede mitigar, su desesperación espanta.

—Comprendo... La muerte de su hijo...

—No, señora condesa, son los remordimientos que le desgarran el corazón. Si algo siente no es la pérdida del señor vizconde, sino la del hijo que secuestró a V. E.

—¿Le ha dicho usted a su amo que yo lo sabía todo?

—No, señora.

—Creo que no prohibí a usted que se lo dijera.

—No me he atrevido a decir nada viendo el dolor de mi amo.

—Está bien, pero viene usted a pedirme un favor, ¿de qué se trata?

—El señor conde está cambiado por completo, nadie le conocerá, ha envejecido muy aprisa, y cada día es un año para él. Morirá pronto, señora condesa, pero no tiene miedo a la muerte, sino a morir sin haber visto a V. E. pidiéndola perdón.

—¡Ah!

—Su arrepentimiento es grande, señora condesa, y si usted viera su dolor tendría usted piedad de él. No se atreve a venir a ver a V. E., pero con lágrimas, con sollozos y a gritos llama a la señora condesa...

—¿Es él quien envía a usted aquí?

—No, señora condesa, ignora que he venido.

—¿Y viene usted a pedirme?...

—Que vaya V. E. a París, señora condesa. V. E. que es la mejor, la más noble, la más generosa de todas las mujeres; V. E. que tanto bien hace a todos, tenga piedad

del señor conde, vaya a verle, y aunque no sea más que una hora vaya V. E. a París

La condesa dudó un momento, pero su gran corazón la arrastró. Se le pedía perdón, olvidó sus sufrimientos pensando en Dios que perdona a todos y perdona siempre.

—Germán—dijo con dulzura como a costumbre a hablar a los desgraciados;—mañana estaré en París. Si llega usted antes y si lo juzga útil, prevenga a su amo mi visita.

El serv dor del conde de Bussiéres creyó desfallecer de alegría.

—¡El señor conde está salvado!—exclamó.

—¿Aquí por qué la condesa de Bussiéres estaba ausente de Arfeuille cuando Gerluche y Edmundo se presentaron en el castillo.

Germán se adelantó a la condesa

Trataron de la cuestión que está sometida al Consejo Supremo de Guerra, relacionado con el tribunal de honor formado a los alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

El "Lock-out" en Barcelona

(INFORMACIÓN DEL DOMINGO)

Conversando con los periodistas dijo esta mañana el ministro de la Gobernación que le había causado extrañeza que un periódico hubiese publicado una noticia asegurando que habían surgido diferencias entre los obreros y patronos que constituyen la Comisión mixta de Barcelona.

Los patronos de Madrid amenazan con el "lock-out"

Una comisión de la Confederación Patronal visitó al Sr. Burgos Mazo para pedirle que el Gobierno adopte toda clase de medidas a fin de evitar que continúen las huelgas por parte de los pintores que están en huelga pues de lo contrario se verán obligados los patronos de Madrid a declarar el "lock-out" a partir del lunes.

Los periodistas y los tipógrafos madrileños

Celebróse en la Casa del Pueblo de Madrid un mitin organizado por los miembros del sindicato de artes gráficas al cual asistió mucha concurrencia.

La labor de la Comisión mixta de Barcelona

Hasta las cuatro de la madrugada no terminó la reunión de la comisión mixta, comenzada a las once de la noche de ayer.

Esta noche reanuda nuevamente para continuar su labor

En la reunión de ayer exigieron los patronos para levantar el "lock-out" que cesen antes todas las huelgas y los "boicots" establecidos por los obreros, asegurando que cuarenta y ocho horas después se reanudaría el trabajo.

Los elementos obreros se opusieron a esta pretensión y después de larga discusión presentaron la fórmula de que lo mismo la suspensión de las huelgas y "boicots", que el levantamiento del "lock-out", fuesen acordados simultáneamente.

Al conocerse estas impresiones, la opinión general es de que se camina por mal terreno y que todo acuerdo será imposible.

Por lo que afecta a los periódicos suponen los obreros que sea la Comisión mixta quien resuelva esta cuestión y los patronos, por el contrario, estimando este punto muy esencial, sostienen que debe correr el mismo trámite que los demás asuntos, no debiendo levantar el "lock-out" para los periódicos sin hacerlo para los demás trabajos.

El conflicto, por tanto, subsiste aunque las impresiones que llegan de la reunión de hoy son mucho más optimistas.

(INFORMACIÓN DE AYER)

La censura impide transmitir las informaciones oficiales

El ministro de la Gobernación Sr. Burgos Mazo nos dijo que el gobernador civil de Barcelona le comunicó que en Manresa, Tarrasa, Vilafraanca del Panadés, Mataró, Villanueva y Jeltá, Igualada, Maillou...

Los informes oficiales y los rumores de huelga general

Esta tarde dijimos el Sr. Burgos que se había enterado de los rumores que circulan sobre la declaración de la huelga general en Barcelona y que podía asegurar que dichos rumores carecen en absoluto de fundamento.

La actitud de los obreros—agregó—es correctísima y pacífica.

Las fuerzas vivas continúan gestionando que se reanuden las conferencias de la Comisión mixta, las cuales quedaron rotas ayer.

Yo no creo que quiera nadie afrontar la responsabilidad de lo que pueda ocurrir, por no avenirse en un punto que no hay dificultad.

Hoy se reunirán en el Gobierno civil de Barcelona los representantes de las fuerzas vivas con los asesores de la Comisión mixta, que son

los encargados de referir todo hasta el momento de la ruptura.

Lo único que podrá garantizar el Sr. Burgos es que aunque vea perder a mucha gente la cabeza, el Gobierno no la perderá, estando dispuesto a obrar con serenidad y rectitud para amparar los derechos de todos.

Aspecto del día.—No dimitió Junoy.—No volverá a reunirse la Comisión

Las calles de Barcelona vieron hoy animadísimo, reinando orden completo. Muchas tiendas cerraron.

La Federación patronal persistió en extender el "lock-out".

Se ha desmentido la noticia de la destitución del presidente de la Confederación patronal señor Junoy.

Este dijo que era un inocente infundido de "El Sol", que ha demostrado desconocer la organización de la Federación.

El alcalde busca una fórmula para reanudar la labor de la Comisión mixta.

Los patronos dicen que no puede volver a reunirse por haber terminado ya su misión.

En todo caso deberá nombrarse otra. Asegúrase que los sindicatos obreros, ante la gravedad de las circunstancias, tomarán acuerdos decisivos.

Incidentes en Igualada.—Lo que dice el gobernador

Se han registrado graves incidentes en Igualada.

El gobernador confirmó la nota que dieron ayer en el Ayuntamiento sobre la ruptura.

Dijo el Sr. Amado que se trata de una suspensión de negociaciones por haber surgido discordia en un punto.

Contestando a preguntas de los periodistas dijo que es posible que no vuelva a reunirse la Comisión y que se busque otra fórmula.

Añadió que en toda la provincia reina tranquilidad.

El "lock-out" propagarse a toda la región.—Los obreros anuncian la huelga general.—Cierre de fábricas y talleres

Va aumentando el "lock-out", creyéndose que se extenderá a toda la región.

La Federación obrera publicó un manifiesto diciendo que se han roto las negociaciones por la intransigencia de los patronos y que es necesario que los obreros definan su actitud para acabar con los equívocos.

Seguidamente hace público el acuerdo adoptado de que a partir de las ocho de la mañana de hoy y durante un plazo que termina a la misma hora del miércoles, quedará planteada la huelga general si los patronos siguen manteniendo su actitud.

Hoy cerró la imprenta donde se editaba el periódico "La Prensa", quedando éste sin publicarse.

Algunos talleres cerraron definitivamente. Los talleres de modistas secundaron el "lock-out".

El gobernador denegó la autorización solicitada por el presidente del sindicato de periodistas para celebrar una reunión con objeto de ponerse de acuerdo con otros elementos sociales.

A pesar de los anuncios que se hacían no cerraron aun las fábricas textiles de Sabadell y Terrasa.

En Mataró extiendese el "lock-out", alcanzando también a las imprentas, por lo cual han dejado de publicarse los periódicos.

Las noticias de última hora dicen que aumenta el cierre de fábricas y talleres.

De Zaragoza comunican que allí se reciben graves noticias de Barcelona.

Comentando la situación.—El estado de guerra

En los círculos políticos giraron los comentarios sobre la situación de Barcelona.

Dijose que se considera inmediata la declaración del estado de guerra en Cataluña, pero parece aventurada esta suposición.

El gobernador está inclinado a buscar nuevas fórmulas, resistiéndose a llegar a los extremos de violencia.

Algunos ministeriales decían que los procedimientos de excepción solo serán empleados por la autoridad militar cuando se estime indispensable, pero que se confía en que no serán necesarios por ahora, ya que se dispone de medios para mantener la paz.

Las notas salientes eran hoy el pesimismo y la expectación.

El "lock-out" en Zaragoza

De Zaragoza desmienten que esté acordado plantear allí el "lock-out" el día 17.

La Federación patronal así lo asegura, diciendo que no ha pensado establecer el paro, siendo el espíritu de la Federación opuesto a medida tan radical.

Añaden que la Federación trabaja por robustecer su organización, pero que no ha tratado nada referente al "lock-out".

La ruptura.—Se extiende el "lock-out"

Las últimas noticias de Barcelona no acusan novedad.

Continúan las gestiones para que la Comisión mixta reanude sus negociaciones.

La ruptura fué motivada por mantener los patronos el acuerdo de extender el "lock-out".

Al conocerse en la Federación patronal la noticia de la ruptura fué acogida con aplausos por algunos.

Dicese que dos de los delegados patronales piensan publicar un manifiesto expresando su disconformidad.

Manifiesto de los patronos

La Federación patronal ha publicado un manifiesto contestando al de los obreros.

Declara que no trata de humillarlos. Niega que se trate de una cuestión de amor propio ni de un pleito de egoísmos, sino de un problema de salud pública.

La representación obrera—agrega—no puede llamarse a engaño ante la proposición patronal de condicionar la suspensión del "lock-out", pues no podía exponerse nuevamente a ser juguete del sindicato.

Termina diciendo que persistirá en la actitud adoptada.

Junoy a Madrid

Marchó a Madrid el presidente de la Confederación patronal Sr. Junoy.

Al partir dijo que consideraba terminada su misión en Barcelona y que se trasladaba a Madrid para cumplir los acuerdos del Comité.

Negó que se proponga combatir al Gobierno ni que vaya contra el gobernador.

Últimos informes oficiales de Barcelona

Esta madrugada dijéronnos en el Ministerio de la Gobernación que en Barcelona continúan las gestiones para que la comisión mixta reanude los trabajos.

Los patronos publicaron un manifiesto explicando lo ocurrido.

El señor Amado comunica que en los pueblos de la provincia siguen las huelgas en el mismo estado.

En Mataró, Vich y Arenys de Mar se extiende el "lock-out".

Parece que los patronos acordaron suspender la extensión del "lock-out" a otros puntos.

El gobernador multó al periódico que publicó el manifiesto de los obreros.

Varias noticias

Madrid 10.

El pleito de los ferroviarios

El presidente del Consejo de ministros señor Sánchez Toca aplazó su conferencia con la comisión de ferroviarios, por no haberse éstos reunido a tiempo.

La Argentina y España

Por noticias que llegan de Buenos Aires se sabe que la Argentina se propone construir una importante flota de guerra en los astilleros españoles como muestra de deferencia al crédito internacional que le merece la madre patria.

Para entrar en Portugal

El Gobierno portugués ha derogado el régimen de entrada de los españoles en Portugal, que exigía la presentación de la cédula personal.

En lo sucesivo se les exigirá un pasaporte visado por las autoridades españolas y cónsules portugueses.

Una batalla.—Treinta heridos

En Pola de Lena se ha desarrollado una verdadera batalla campal entre el vecindario y unos gitanos allí alojados, y acerca de la cual se desconocen detalles.

Se cree que tuvo por motivo la indignación popular por unas raterías de los gitanos.

Entre ambos bandos se cruzaron una enormidad de tiros, resultaron 30 heridos, algunos de ellos graves, y 4 muertos.

Los créditos de Ultramar

La Dirección de la Deuda ha hecho los siguientes señalamientos para pago de créditos de Ultramar.

Provincia de Lago: De los números 911 al 925. Orense: Números 632, 534 al 642, 644 al 646, 648 al 650.

Pontevedra: 257 al 262 y 265.

Para las oposiciones a cátedras

Se ha concedido el derecho a tomar parte en las oposiciones a cátedras, en el turno de auxiliares, a los doctores que hayan obtenido premio extraordinario en el grado.

Un consejo de guerra

Reunióse hoy en Madrid un consejo de guerra para juzgar al guardia civil Dionisio García, que el 3 de Febrero hizo unos disparos matando a tres toreros en un tren, cerca de El Escorial.

El fiscal sostuvo que al disparar lo hizo en cumplimiento de su deber, por la cual pedía su absolución.

Huelga solucionada

Firmáronse hoy las bases de arreglo entre los patronos y obreros sastres de Madrid. Mañana reanudarase el trabajo.

La asignatura de terapéutica

El ministro de Instrucción pública firmó hoy una Real orden disponiendo que la asignatura de terapéutica establecida en las Universidades lleve aneja una clínica, cuidando los doctores, de acuerdo con los decanos, de hacer la distribución adecuada de los enfermos en las clínicas hospitalarias a fin de que los catédricos cuenten con enfermos convenientes.

También dispuso el Sr. Prado Palacios que los Universidades que cuentan con facultad de Medicina den cuenta de los trabajos que se realicen, y que en la central se cree un servicio especial dedicado al tratamiento de la crisis pulmonar.

electoral un grupo de sus enemigos políticos asaltó el automóvil en que Frank regresaba a Bruselas.

El ministro, al verse acometido, hizo varios disparos de revólver, y los agresores huyeron en el momento en que acudía la policía.

De Portugal

MADRID 10.

Los Reyes de Bélgica

Han llegado a Lisboa los soberanos belgas, a bordo del "Jorge Washington".

El Gobierno y las autoridades estuvieron a cumplimentarlos y los acompañaron luego en su visita a la población.

El Presidente y la prensa

En su Palacio de Belén reunió a los periodistas el Presidente de la República.

Leyóles un mensaje, solicitando la ayuda de la prensa para el desarrollo de su misión presidencial.

Observó que con champagne, y en el momento de brindar, el decano de los profesionales de Lisboa ofreció al Presidente la franca colaboración de los periodistas.

La cuestión social.—La represión del bolchevismo

Ha sido desmentida la versión de que los patronos pretendían establecer el "lock-out".

Lo único cierto es que las asociaciones comerciales e industriales quieren reclamar al Gobierno la adopción de severísimas medidas para reprimir la propaganda bolchevique.

Un banquete de sargentos

Ayer noche se reunió en Francia, con objeto de conmemorar la firma del armisticio.

Hubo brindis entusiastas.

El centenario de Magallanes

La Universidad de Coimbra invitará a diversas personalidades para la conmemoración del centenario de Magallanes.

En el mismo sentido se dirigió a muchas entidades españolas.

La importación alemana

Ha sido anulado el decreto que exigía un certificado consular de origen en las mercancías importadas de Alemania para los países neutrales.

La amnistía

El presidente del Consejo de ministros ha declarado que no es opuesto a que la proyectada amnistía alcance a los monárquicos, pero no la considera oportuna, siguiendo como efectivamente siguen los atentados contra la República.

El presidente de la República concederá indulto de algunas penas aplicadas a los monárquicos.

Las consecuencias de la guerra

Diversas noticias

MADRID 10.

El viaje de Poincaré

Paris.—Anteanoche llegó Poincaré a Calais, acompañado de su séquito.

Allí embarcará con rumbo a Glasgow, para llegar a Londres a las tres de la tarde de hoy.

El general Liautey

Paris.—Ha salido para Marruecos el general Liautey.

Se detuvo en Lyon y en Marsella a fin de concretar con las Cámaras de Comercio de aquellas ciudades algunos detalles respecto a la organización de unas oficinas comerciales en Marruecos.

El día 15 embarcará para Casablanca.

Se muestra bien impresionado respecto a la construcción de una red ferroviaria que tendrá como líneas principales la de Rabat a Casablanca, y la de Fez a Mequinez.

Explosión en un fuerte

Namir.—Hizo explosión el depósito de municiones del fuerte de Disbed.

Resultaron muertos diez soldados ingleses.

La proposición de Lodge

Washington.—El Senado votó en favor de la proposición de Lodge, por la cual se estipula que los Estados Unidos queden en libertad de dejar en cualquier momento la Liga de las Naciones, si juzgan cumplidas sus obligaciones.

El aniversario del armisticio

Paris.—Con ocasión del aniversario del armisticio, se celebrará una solemne ceremonia en la capilla de los Inválidos.

Asistirá el general Foch.

A las once de la mañana se cantará un solemne "Te Deum".

La cuestión de Fiume

Roma.—Nitti expuso en Consejo de Ministros el estado de la cuestión de Fiume.

Dijo que a pesar de la última negativa de Wilson, es posible llegar a una solución satisfactoria, en vista del cambio operado en la política inglesa a favor de la tesis mantenida por Italia.

Las potencias centrales

Los negocios ilícitos.—Alto funcionarios a la cárcel

Paris.—Según noticias de Praga, la policía detuvo a un jefe de sección del Ministerio de Hacienda, cuando éste entregaba varios millones al ministro de Negocios, en nombre de una sociedad extranjera que comercia con el azúcar.

Por consecuencia de este asunto, fué detenido también el director del Banco de Crédito de Praga.

El general Von der Goltz

Ginebra.—Según algunos viajeros recién llegados

de Alemania, el general Von der Goltz no está en Berlín, a pesar de lo que se ha dicho.

El general está en Lituania al frente de las tropas.

Desórdenes en Berlín

Basilea.—En la calle de Frankfort, de Berlín, se produjeron varios desórdenes.

Los alborotadores pretendieron quemar un tranvía.

La campaña de Rusia

Los sindicatos del Sena

Paris.—Ayer se reunió el Comité general de los sindicatos del Sena.

Por 61 votos contra 43 se acordó declarar la huelga general, para recabar de los Gobiernos aliados que cesen la intervención en Rusia.

Esta noche se reunirá la Comisión ejecutiva de sindicatos para tratar de este acuerdo.

La muerte de Haase

MADRID 10.

El asesino a un manicomio

Berlin.—En vista de los informes de los médicos, el asesino de Haase será internado en un manicomio.

Aplazamiento de un Congreso.—Guerra sin cuartel

Berlin.—En señal de duelo por la muerte de Haase, ha sido aplazado hasta el día 23 el Congreso del partido socialista independiente.

Es probable que la muerte de Haase dé lugar a una lucha sin cuartel por parte de los socialistas independientes contra la burguesía.

Se teme que surjan graves disturbios.

Movimiento revolucionario yanqui

MADRID 10.

Descubrimiento de un complot

Nueva York.—La policía ha descubierto un grave movimiento revolucionario, deteniendo a muchos sospechosos.

Fuó hallada una gran cantidad de folletos de propaganda.

También se efectuaron detenciones en Chicago y Filadelfia.

La mayor parte de los detenidos son rusos.

En su poder fueron hallados varias banderas rojas y muchos billetes falsos.

Detalles del complot

Nueva York.—Dirigía el complot descubierto un jefe de policía de Petrogrado.

El departamento de Justicia dice que la organización revolucionaria alcanzaba a 60 localidades.

Los revolucionarios se proponían derribar al actual Gobierno, planteando la huelga general armada en todo el país.

Restaurant FORNOS

PLATOS PARA HOY

Ostras, camarones langostinos, percebes, torti franceses, langosta en salpicón, merluza a la marinera, lenguado frito, salmonetes al gratin, robaliza en blanco, azeitas a la marinera, ruñones al jerez, pollo con tomate, pichones estofados, perdices en saim, lomo a la milanesa, solomillo con guisantes, bistec a la Fornos y chuletas con patatas.

Plato del día: Roast-bif a la inglesa.

OLMOS, 25.—TELEFONO 404

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Sefectos Huelgas Dens. Cantón Pequeño, 23 y 24

G. ESCUDERO.—Real, 75

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 75.

Dependiente Farmacia. Se ofrece para fuera de la

dependencia. Razón: Torre, 33, duplicado, 2º, izquierda

FORNOS, LUZARÉS, etc., EN GALICIA

Deséanse adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficinas del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña

CALEFACCION

ANTRACITAS Y COK PARA CALEFACCION

Norberto Sánchez y Compañía

ALMACEN DE TODA CLASE DE CARBONES

Ventas por mayor y menor

Deposito: Sol, 21 — Telefono núm. 426

ACABA DE PUBLICARSE

MANUAL COMPLETO DE LA "GRIPPE"

Libro de bolsillo para Médicos, prácticos y gentes cuidadosas de su salud, por el Médico Rodríguez DE LA CORUÑA Preservación, régimen y curación de la «grippe» Precio: 5 PESETAS.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21.—LA CORUÑA

JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR Encuademaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, 4.—La Coruña

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 32. Casa fundada en el año de 1837. TELEFONO 142

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería. Productos químicos de las más acreditadas marcas. Aguas minerales. Material de curación esterilizado a la autoclave. Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería; pintura artística y decorativa, lienzos para pintar, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completa para la fotografía.

Descuentos especiales a los señores fotógrafos

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 10 de Noviembre de 1919' and 'BOLSA DE BILBAO'.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices: Libras, Alifoncos, Francos, Dollars, Idem (billetes).

SERVICIO DE AUTOMOVILES

DE LA CORUNA A SANTIAGO La Regional Salidas desde el Cantón Grande a las ocho de la mañana...

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: MARTIN, BARTOLOME y MENCI. La festividad de hoy es de San Martín, con rito doble...

Tribunales

Señalamientos para el día 11. Sala de lo Civil. Sala de lo Criminal. Sala de lo Mercantil.

REGISTRO CIVIL

Días 9 y 10. Nacimientos: Caruen Bello Villaverdín, Amalia Naya Veiga, Luz Abad Sevilla, Matilde Pérez Riobó, Eleña Blanco Rodríguez y Manuel López Torrente.

NOTAS UTILES

TRENES QUE LLEGAN: Mixto de Madrid, a las 10:28 de la mañana. Correo de Madrid, a las 7:40 de la tarde. Ligero de Betanzos, con viajeros de las tres clases...

Giro postal y telegráfico. Apartados. Recogida de buzones. Expedición de tarjetas de identidad. Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos.

Espectáculos

SALON PARIS Sesión continua de 6 a 12. Tercero episodio LA PERLA NEGRA. Cuarto episodio EL FALSO CONDE ORSINI.

COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique Salidas del puerto de la Coruña para Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

SAMARA de 10.000 toneladas, admitiendo carga y pasajeros. Precio del pasaje en tercera clase a Brasil, Montevideo y Buenos Aires Pesetas 354,60.

AVISO IMPORTANTE Documentos indispensables para poder desembarcar en los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires. 1. CARTERA DE IDENTIDAD con fotografía del titular.

Compañía del Pacifico LINEA DE CUBA El día 1.º de Diciembre saldrá de LA CORUÑA, directamente para la HABANA el vapor correo rápido de dos hélices.

ORTEGA Admitiendo carga y pasajeros de PRIMERA, SEGUNDA y TERCERA CLASE para la HABANA y puertos de Chile y Perú. Precio del pasaje para la HABANA... Ptas. 1.668,75 1.103,75 348,60.

Compagnie Generale Transatlantique El día 12 de Noviembre, fecha fija, saldrá de la Coruña, directo a la Habana y Veracruz el vapor correo rápido VENEZUELA.

NIAGARA Precio en tercera clase para la HABANA: Ptas. 326,60. Los emigrantes que tengan recibos de reserva de plazas embarcarán en los dos citados vapores, para lo que deben presentarse cuanto antes en estas oficinas con sus documentos en regla...

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM Servicio postal rápido a la América del Sur El 15 de Noviembre, aproximadamente y salvo impedimento, saldrá de este puerto el vapor correo holandés GELRIA para los puertos de Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Corcho, Hijos Ingenieros constructores. Santander-Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3. TALLERES DE SAN MARTIN. Turbinas hidráulicas (patente Mitrapiex). Rodeznos para molinos. Calderería gruesa. Maquinarias. Construcciones y reparación de buques.

Litografía e Imprenta ROEL PAPERERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO REAL, 17 Talleres: Carretera de Santa Margarita. - Coruña

SERVICIOS DE LA Comp. Transatlántica LINEAS A LAS ANTILLAS El 17 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 22 de la Coruña, el vapor Alfonso XII para la Habana y Veracruz.

Francisco García CALLE REAL, NUM. 45 Este Establecimiento, que lleva veintiseis años de existencia, tiene probada su seriedad en sus operaciones, y hoy más que nunca procura atemperarse a las circunstancias, bien conocidas del público, aquilatar de los precios.

Compañía Transatlántica AVISO El día 14 del corriente, salvo contingencias, saldrá de este puerto el vapor SANTA ISABEL con destino a los puertos de Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros.

Compañía Transatlántica VIAGES EXTRAORDINARIOS El día 15 de Noviembre, salvo contingencias, saldrá de este puerto el vapor ALFONSO XIII para la Habana, admitiendo carga y pasajeros.

White Star Line - Liverpool COMPANIA DE VAPORES CORREOS Servicio regular de Liverpool a New York, Boston, Filadelfia, Canadá, etc. Se expiden billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá.